

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1.50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 3.50 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Las Cortes elegidas

Con la elección de sabadores que hoy se ha verificado, queda completo el organismo parlamentario que habrá de funcionar hasta que los sucesos del porvenir decreten su disolución.

Después de las desgracias padecidas y de los gritos de regeneración que se oían por todas partes, era derecho esperar que el país por un lado y por su parte el Gobierno, pusieran todos los medios adecuados para que la representación nacional alcanzara la mayor autoridad posible.

Ya se ha visto que el cuerpo electoral se ha mostrado tan indiferente como venía estándolo en luchas anteriores; y en cuanto al Gobierno, ha empleado los recursos ya conocidos, con la agravación de haber puesto también en juego la acción de los tribunales de justicia.

A última hora, temiendo estar débil en el Senado, y desconfiando de todo el mundo, de los elementos del duque de Tetuán, de los del general Pelegrín y hasta de los del Sr. Pidal, ha extramado su egoísmo, copando las candidaturas donde ha podido y listándose la manta a la cabeza, como suele decirse.

Pero entre todo, lo más deplorable es la inercia del país, cada día más indiferente y apático.

Por un momento se creyó que si quiera para la elección de Ayuntamientos, se movería la llamada mesa neutra, dándose un ejemplo que muchos han ensalzado, y que nosotros no podemos aplaudir. Sólo en Cádiz se han movido con energía clases hasta ahora apartadas de la vida municipal, pero empleando el esfuerzo, no en los colegios electorales, sino en el despacho del presidente del Consejo, para que se les concedieran arbitrariamente las plazas de concejales.

Ni aun este avance, con ser relativamente cómodo, se ha notado en las demás provincias.

La displancia y la crítica negativa continúan haciendo gran papel; y en Madrid, casi todas las corporaciones a cuyas puertas se ha llamado, han declinado el ofrecimiento.

En Junio principiarán a funcionar las nuevas Cortes, cuya autoridad nace tan quebrantada por los defectos que han precedido a su elaboración. Por todas partes se descubren, además, indicios de discordia y de flaqueza; cada factor de la situación labora por su cuenta; los compromisos contraídos son, en algunas de sus aplicaciones, completamente antitéticos, y en estas condiciones de vida, calculen nuestros lectores los milagros que podrán hacer las futuras Cortes.

EL DIA DOS DE MAYO

Programa de la fiesta cívico-religiosa.

El día 1.º de Mayo, a las tres de la tarde, se anunciará la festividad con un clamor general de campanas en todas las iglesias, repitiéndose otro igual a las nueve de la noche.

A dicha hora de las tres, una sección de artillería, situada en punto conveniente, romperá el fuego con tres cañonazos, y continuará disparando uno cada media hora, hasta la retreta.

A las cinco de la tarde se cantará una vigilia en la Santa Iglesia Catedral. El día Dos de Mayo, al toque de día, romperá el fuego la sección de artillería con tres cañonazos, y seguirá disparando uno cada media hora, hasta que se haya cantado el responso en el Campo de la Independencia.

Desde las siete y media de la mañana hasta las doce, se duran misas cada media hora en sufragio de las víctimas, junto al monumento que guarda sus cenizas.

Con igual objeto se celebrará misa cantada en todas las parroquias de esta capital.

A las nueve y media se reunirán en las Casas Consistoriales todas las personas que hayan correspondido a la invitación del Ayuntamiento, y a las diez se pondrá en movimiento la comitiva.

Se dirigirá la comitiva por la calle Mayor, la de Ciudad-Rodrigo, plaza de la Constitución, arco y calle de Toledo hasta la Santa Iglesia Catedral, donde se celebrará misa solemne de Requiem, oficiando de pontifical el señor Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá. Concluida aquella, pronunciará la oración fúnebre D. Jaime Carona, Obispo de Sion, pro-capellán mayor de Su Majestad y provicario general castrense, y terminadas las exequias, volverá a ponerse en movimiento la comitiva por el mismo orden, dirigiéndose por la calle de Toledo, plaza de la Constitución, calle de Gerona, Atocha, Carretas, Puerta del Sol y calle de Alcalá al Prado, en donde se incorporará

rá a la comitiva el cabildo de señores curas párrocos de esta capital, que se colocará delante de los maceros del Ayuntamiento, hasta llegar al campo de la Independencia, en el cual formarán las fuerzas destinadas al efecto, situándose la comitiva en derredor del monumento que guarda las cenizas de los héroes del Dos de Mayo, y cantándose en seguida un solemne responso.

Acto continuado, la columna de honor hará las descargas de ordenanza, como en los funerales de capitán general con mando en jefe que fallece en plaza.

Concluirá el acto con el desfile por delante del monumento, de las tropas de infantería, caballería y artillería del ejército, que se hallarán formadas anticipadamente del modo que dispondrá el capitán general comandante en jefe del primer cuerpo de ejército, de acuerdo con el Ayuntamiento.

FILIPINAS

Pre tensiones de los tagales

Nueva-York 29.—Por un despacho del general Ois se tienen ya noticias de las proposiciones formuladas por los emisarios del comandante en jefe filipino.

Estos pidieron la suspensión de las hostilidades durante un período de tres semanas para poder consultar al Congreso filipino sobre la oportunidad de proseguir la guerra ó de iniciar negociaciones para la paz.

Esas proposiciones fueron rechazadas por el general Ois, quien les ofreció una tregua completa, a condición de que se sometieran los tagales.

Los prisioneros de Balser

El corresponsal del Herald en Manila dice que, según declaración de los filipinos, éstos retienen prisioneros a los marineros del cañonero norte-americano Yorktown, recientemente sorprendidos en una emboscada.

Un numeroso destacamento de indígenas está encargado de la custodia de prisioneros en Balser.

Aguinaldo se halla actualmente en San Isidro.

Bajas de los yankees

Washington 29.—De la estadística oficial resulta que las pérdidas de los americanos en la guerra contra los tagales, hasta el 28 del mes corriente, han sido 188 muertos y 1.111 heridos.

La referencia estadística no habla de los enfermos.

Por qué se perdieron las colonias

París 29.—Agoncillo ha asegurado, refiriéndose a las órdenes religiosas, que éstas han explotado continuamente al cura indígena, el cual no ha cesado de combatirlos rudemente.

El fraile español era el verdadero amo de las Filipinas. El Gobierno de Madrid ha obedecido siempre dócilmente sus órdenes. Puede decirse que Cuba ha sido perdida por los generales y funcionarios de España, y que los frailes han provocado la insurrección de Filipinas.

La independencia

Nos vimos obligados—ha añadido Agoncillo—a tomar las armas contra nuestros aliados antiguos los norte-americanos; pero nos obligaba a ello la resolución de defender la independencia.

Nada modificará el sentimiento general del pueblo filipino sobre la independencia, y todos se verán obligados a contestar que el Tratado de paz no ha dado a los norte-americanos la propiedad de la guerra hispano-americana. Aguinaldo era tratado de igual a igual por las autoridades americanas, y que se le tributaban honores militares.

Condicionales para la rendición

Nueva-York 29.—The Evening Journal dice que Aguinaldo ha ofrecido hoy rendirse con todas sus tropas, entregando armas y municiones, siempre que se otorgue la independencia a Filipinas, bajo el protectorado de los Estados Unidos.

Donativo de la Reina

S. M. la Reina Regente acaba de tomar una resolución que cremos han de aplaudir todas las personas imparciales. Saben nuestros lectores que el Sr. D. Alejandro Soler instituyó a S. M. por heredera en el testamento que dió origen al curioso litigio seguido en las tres instancias para discutir si era ó no válido, teniendo en cuenta las condiciones exigidas por el Código civil para los testamentos ológrafos.

A consecuencia del larguísimo pleito sostenido, no han podido hacerse efectivas aún las mandas benéficas que el testador consignaba en la solemne expresión de su última voluntad.

Comprendiendo la augusta dama que durante el tiempo transcurrido desde la muerte del testador hasta el día en que los interesados se posesionan de los legados los importes de éstos han podido producir un interés determinado, ha ordenado que se graven aquellos con el interés legal durante todo el tiempo indicado.

Esta decisión de S. M. hace ascender a unos tres millones de reales el importe de su donativo.

El Monte de Piedad y sus sucursales han de percibir unas 29.000 pesetas, con destino al desempeño de máquinas de coser y de partidas de ropa usada; 27.000 pesetas han de entregarse a 37 establecimientos dedicados a la beneficencia y a otros centros que dependen de la caridad pública.

SUICIDIO

con programa y discurso

Berlin 29.—En el teatro de conciertos de Tplitz ocurrió anoche un suceso verdaderamente excepcional.

Tocaba la función a su término, cuando el director, Herr Starck, apareció en el proscenio, y dirigiéndose al público, declaró que iba a proporcionar un espectáculo extraordinario.

Entonces sacó un revólver, le disparó sobre su corazón y cayó desplomado.

UN CASO DE TORMENTO en Barcelona

Dos días hace publicamos un telegrama de Barcelona de la Agencia Mencheta en que se daba cuenta de malos tratamientos, por un cabo de la Guardia civil, a un cargador del muelle, llamado Oliva, por suponerle autor del robo de un fardo.

No se probó la imputación, y el detenido fué puesto en libertad.

Pero es el caso que a El Liberal le comunican estos nuevos detalles:

«Barcelona 29.—Resulta comprobado que cuando volvió en el Olyza del resmayo que cayó con los terribles dolores causados por el instrumento de tortura llamado *lazo de seguridad*, el cabo y el argenteo referidos recordaron el suplicio, amenazando a su víctima con otros más crueles si no se declaraba autor del robo, ó manifestaba, cuando menos, quién lo había cometido.

Ningun efecto causaron en el ánimo de los guardias los gritos desgarradores, las lágrimas, los lamentos y las súplicas del infeliz torturado, y siguieron martirizándolo hasta que, convencidos de su inocencia, le dejaron en libertad, no sin amenazarle antes con su venganza si decía cuanto acababa de ocurrirle.

Apenas salió a la calle Oliva, hízose reconocer por varios médicos, quienes comprobaron y certificaron que los dedos de los dos manos de esta infeliz habían sido sometidos a fuerte presión entre planchas de hierro, pues los tenía magullados, presentando escoriaciones é hinchazón.

En la conferencia que celebró el gobernador civil con el teniente coronel Carmit, aquél quedó convencido de la certeza de los tormentos a que fué sometido Oliva.

Medicó el cuerpo de la Guardia civil tiene gran interés en que se esclarezcan los hechos narrados para castigar con todo el rigor de la ley a los que así abusan de su autoridad.

En las barridas de San Martín de Provensas y San Andrés del Palomar se nota gran efervescencia, habiéndose iniciado la idea de organizar una manifestación de protesta contra quienes tratan de resucitar el régimen inquisitorial en Barcelona.—Terra ba.»

EL JUEGO EN MADRID

Sentencias en pugna

Con estos mismos epígrafes dice nuestro colega El Español, en su número de anoche:

«Comentábase esta tarde en la Casa de Canónigos dos sentencias dictadas por los Juzgados de la Universidad y del Hospital.

Una y otra sentencias están en pugna, no obstante ser una misma la materia del juicio en ambas y por seguir idénticas circunstancias en las dos.

En una casa de la calle de Atocha y en el círculo y biliar de San Antonio, fueron sorprendidos anoche por la policía varios individuos jugando al *barat*. Los policetas detuvieron a los jugadores, conduciéndolos al Juzgado de guardia.

Los detenidos han comparecido hoy ante los jueces instructores respectivos. De éstos, el del Hospital ha entendido que no había materia punible, y ha puesto en libertad a los que la policía detuvo en la casa de la calle de Atocha, mientras el de la Universidad ha enviado a la cárcel a los sorprendidos en el antiguo café de San Antonio.»

Al periódico El País le ha disgustado la sentencia del juez de la Universidad; esto es, que a los jugadores y al dueño de la casa se les enviara a la cárcel, y dice que este juez anda a puñetazos con la justicia.

Según El Liberal, el primer responsable de que en Madrid se juegue al *barat*, es el propio Gobierno, puesto que los dueños de las casas sorprendidas anteayer mostraron en los Juzgados respectivos los recibos de la contribución que pagan a la Hacienda, para que las autoridades toleren en sus establecimientos el juego del *barat*.

Por nuestra parte hemos de añadir que en Madrid se sigue jugando en varias casas, a pesar de las protestas del Gobierno.

CRÓNICA PARISIENSE

Trajes confeccionados por Worth para una actriz inglesa.—Novedad y buen gusto.—El príncipe de Gales y los sastres.—Proyectos de variación en el traje de etiqueta para los hombres.

Paris 25 Abril.

Mi querido director:

Los salones de los hijos y sucesores del cébre modisto Worth, se han visto estos últimos días muy favorecidos por aristocráticas damas, deseadas de admirar una serie de *toilettes* confeccionadas por encargo de una de las más distinguidas actrices inglesas, Mrs. Brown Potter. La pieza—en que dichas *toilettes* habían de lucirse, era esperada en Londres con viva ansiedad, por tratarse de un autor muy querido de aquel público, Mr. Henry Arthur Jones; pero desgraciadamente, el éxito no ha acompañado esta vez a tan halagüeñas esperanzas. Llamase la obra *Cornelia*, y en ella Mrs. Brown Potter, desempeñaba el papel de una peligrosa sirena, cuyas encantos y extraordinario lujo, hacían perder la cabeza a más un moribundo.

En el primer acto, la bella actriz aparece con una *toilette* de gasa color cereza, bordada de filipitas del mismo tono. La hechura del traje se forma *Princesse*, abriéndose en el delantero para dejar ver otra falda de gasa del mismo color, sin bordados, y plegada del modo más artístico y gracioso. El cinturón lo forma una ancha cinta de raso con un gran lazo. Acompaña a esta *toilette* un sombrero de paja negra con plumas del mismo color, que rodean el ala y caen sobre el ondulado cabello; una gran sombrilla de gasa color cereza con rayas alrededor de filipilla, y un pañuelo de muselina del mismo color que el vestido, y un riquísimo encaje.

Para el segundo acto, en el cual aparece la peligrosa beldad en el balcón de su casa al despuntar el día, Worth ha confeccionado una *toilette d'intérieur* del más esquisito gusto, y que se compone de una amplia túnica de finísima gasa blanca adornada de un delicado encaje de tono amarillento. La actriz lleva también con esta *toilette* una graciosísima capucha toda plegada y adornada con un lazo de raso. Al volver a aparecer en escena Mrs. Brown Potter, luce un complicadísimo traje de raso blanco sumamente flexible, y estampados en él con admirable propiedad lirios color de malva y hojas verde pálido. El lado izquierdo de la falda va plegado de gasa blanca, con viso rosa muy pálido, y en ella, admirablemente bordados en seda, varios lirios, que, en ligerísima guirnalda, suben hasta la cintura.

El cuerpo lleva alrededor del escote un bordado de perlas, y el cinturón, de puro estilo oriental y que constituye una verdadera joya, es de amatistas y esmeraldas que lucen entre delicados arabescos de menudas perlas.

No parece sino que Worth ha querido en estas *toilettes* ir forzando la nota del lujo y del buen gusto a medida que debía presentarse actos aventajan—y sobre todo la del acto final—á las anteriormente descritas.

En efecto, nada más lindo ni de más riqueza que el vestido confeccionado para el desenlace de *drámas*. La escena figura un salón de baile y en él preséntase la actriz con un traje de terciopelo azul turquesa cubierto de una finísima gasa, del verde más claro que imaginarse puede, toda bordada de lentejuelas azul muy claro con flecos plateados, lentejuelas que son hoy la última novedad y que se llaman *crayons de luna*. En el delantero del cuerpo y falda véanse unos encajes tan sumamente finos, que lleva el nombre de *estela de araña*. Este traje no lleva mangas en absoluto y el cuerpo es una hilera de gruesos brillantes por una hilera de gruesos brillantes y morados contrastan con los de la *toilette*, formando un conjunto tan extraño como bello.

Por último, como salida de baile, la actriz luce un amplio abrigo, verdadero modelo de belleza, hecho de raso azul turquesa, terciopelo *miróir* del mismo color y gasa. El traje de baile, sobre todo, es de tal novedad y buen gusto en el conjunto, que ha merecido para los sucesores del célebre modisto las más caurosas felicitaciones.

Y ya que en esta crónica me ocupo de asuntos de indumentaria, no quiero dejar de dar una noticia de sensación y que ha de interesar al sexo masculino.

Durante la reciente estancia del príncipe de Gales en esta capital, S. A. ha demostrado el deseo de que se modifique el traje de etiqueta que usan los hombres, indicando lo que ó nada artístico que resultan esas faldones del frac, que burlescamente suelen llamarse *cola de pato*. Parece que en vista de estas angustias iniciativas, los sastres más afamados de París y Londres se han puesto de acuerdo para presentar a S. A. un modelo de traje de etiqueta, que consiste en una levita corta, negra ó de color oscuro, pantalones también cortos y media de seda.

De Vd. afectísimo amigo,—***

Fiesta en Sevilla

Ha estado también muy concurrida la fiesta dada el viernes por los marqueses de Campo-Ameno en honor de la marquesa de Squilache.

El gran patio y el jardín estaban completamente llenos.

La marquesa de Campo-Ameno llevaba traje color celeste con diamantes y joyas de gran valor y gusto.

La marquesa de Squilache, de blanco con soberbias joyas.

La linda hija del general Martínez Campos, de rosa, y la hija del general Marín, de color celeste.

Asistieron además las duquesas de Tarifa y Tamames; las marquesas de Portago, Mirabel, Cuevas del Becerro, con su hija; Nervion, Marchelina, Matallana, Paniaga, Valle de la Reina, Valdefuentes, Boli, Tamaron é hija, Jerez de los Caballeros é Isacar, y las condesas de Peñaflor y Colchado é hijas y Besgues é hijas.

Ha llamado la atención que no concurrieran á esta fiesta varias distinguidas damas de las que asistieron á la velada de la duquesa de Alba.

COMISIONES LIQUIDADORAS DE ULTRAMAR

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica hoy una real orden disponiendo que con el fin de liquidar sus incidencias las Subinspecciones de Artillería, Ingenieros y Sanidad Militar de Cuba, Puerto Rico y Filipinas, así como para la tramitación pendiente de cuanto correspondía al Estado Mayor General de aquellas Capitánías generales, que la real orden-circular de 13 de Marzo último, creando la comisión liquidadora de las Subinspecciones de las armas generales de dichos distritos, se haga extensiva á las citadas dependencias, y que para el despacho de sus asuntos se organice una sección en el mencionado centro-compuesta de un negociado para la respectiva arma ó cuerpo.

Tribunales de honor

Los comandantes

Ayer se han reunido en el cuartel de la Montaña los comandantes de infantería, para seguir juzgando al comandante que desempeñó el cargo de cajero de la subinspección de Cuba.

Los mismos jefes se han vuelto á reunir hoy para ocuparse respecto á otro compañero, contra quien se han hecho determinados cargos.

Los generales de división

Un periódico anunció anoche que en breve se reunirán los generales de división de la escala de reserva, para ocuparse del decreto del ministerio de la Guerra sobre el general Tejero.

El ministro de la Guerra ha negado esta noticia.

Dudas resueltas

Se ha dictado una real orden de Guerra aclarando dudas sobre interpretación de algunos artículos del Código Militar.

Los socialistas

Anoche hubo reunion en el centro del partido socialista obrero de Maariz, establecido en la calle de la Bosa.

Pablo Iglesias hizo una crítica de las elecciones de diputados á Cortes por Madrid y Bilbao, censurando al Gobierno porque lejos de cumplir las promesas de sinceridad hechas en la oposición y recién llegado al poder, ha incurrido en las mismas corruptelas de siempre.

Excitó á sus compañeros á que no desmayaran en la lucha legal, pues más tarde ó más temprano el partido socialista español tendrá su representación en Cortes.

Durante la reunion no se registró el menor incidente.

INGRESO

en las Facultades

La Gaceta publica hoy una real orden del ministerio de Fomento, en la cual, en vista de no haberse realizado el concurso que determina el art. 9.º del real decreto de 11 de Octubre próximo pasado para la confección de los programas por los cuales habrán de regirse los exámenes oral y escrito precisos para el ingreso en Facultad, cuyos derechos de exámen deberán satisfacerse desde 1.º del próximo mes de Mayo, se dispone que en suspenso la aplicación del referido real decreto, ordenando al efecto tiempo que para el curso próximo de 1899 á 1900 se efectúe la matrícula de ingreso en Facultad de la manera y forma establecida con anterioridad al expresado real decreto.

El 1.º de Mayo

En Barcelona

Barcelona 30.—Hoy se ha celebrado una reunion preparatoria del 1.º de Mayo, en el Centro de las Sociedades Obreras.

Se ha leído á los Sres. Siveña y Polavieja, aunque en discursos de tonos templados.

Han dicho los oradores que uno y otro han defraudado las esperanzas de los que creían en la regeneración de la patria.

Para conmemorar la fiesta del trabajo, se ha acordado celebrar varios *meetings*, veladas literarias, jiras campesinas y funciones teatrales.

La concurrencia ha sido escasa, y se ha observado bastante división entre los elementos trabajadores.

Varias Sociedades obreras han acordado celebrar el 1.º de Mayo un *meeting* en el circo Barcelonés, á las diez de la mañana.

Expondrán el acostumbrado programa, pidiendo á los poderes públicos la concesión de los principios que informan el programa socialista.

LA LEY DE SANIDAD

A última hora de la tarde recibió ayer el ministro de la Gobernación al Consejo de Sanidad en pleno, que fué á tratar el proyecto de reforma de la ley de Sanidad.

El Sr. Calleja pronunció un discurso para patentizar la necesidad de dicha reforma en armonía con las disposiciones que en dicha materia rigen en los países más cultos.

El ministro ofreció que dicha reforma será de las primeras que se presenten á las Cortes, aunque presume que en el próximo período parlamentario se dará preferencia á los asuntos de Hacienda.

La guerra en el mar

Y SUS ENSEÑANZAS

XXIV y último (1)

El primero, y según luego se vió, el único resultado duradero de la salida de Cámara para Oriente, fué el permitirnos reforzar el bloqueo con los barcos de nuestra escuadra de vigilancia del Norte. Cual pudiera ser el objeto de aquel singular *evagabondaggio*, según la llama con basta propiedad un crítico italiano, es para el autor incomprendible, haciendo uso también del calificativo empleado por aquel crítico.

Si se tenía meramente el propósito de provocarnos á hacer algún movimiento «excéntrico» por el temor que pudiera inspirarnos la suerte de nuestras fuerzas de Manila, comprendéase perfectamente que se hubiera llegado hasta Port Said y se hubiera permanecido allí algunos días, como se hizo, fundándose en la dificultad, real ó fingida, para hacer carbon; pero hacer el gasto considerable que cuesta el paso del Canal, sin más objeto que duplicarlo, si volviere atrás, es lo que no se comprende. Puede haber sido simplemente para llevar la apariencia hasta el último extremo, pero no se puede menos de sospechar que obedeció á algún motivo, aún no conocido, y que tal vez no lo será nunca.

Es posible, sin embargo, que las medidas tomadas por nosotros hayan producido en el Gobierno español el

(1) Como complemento á estos notables artículos del capitán Mahan, y á fin de que nuestros lectores tengan el mayor causal posible de elementos de juicio en cuestión para nosotros tan importante, traduciremos también el artículo publicado por el Times sobre La guerra en el mar y sus enseñanzas.

efecto que, en parte, nos habíamos propuesto. Formóse, con destino a Manila, una escuadra de dos acorazados y cuatro cruceros, tomados de la escuadra de Sampson, cuyo mando se confió al comodoro Watson, hasta entonces encargado del bloqueo de la costa Norte de Cuba, preparando al mismo tiempo, en nuestros puertos del Atlántico, los barcos carboneros que debían acompañar dicha escuadra. En vista de las indicaciones del almirante se le autorizó a suspender la salida de la división hasta que todos los acorazados hubieran hecho provisión completa de carbón, a fin de estar seguro de que podría mantener frente a Santiago, durante un período de tiempo considerable, los cinco que le quedaban.

Contribuyó también a esta modificación de la orden primitiva, la oscuridad de las noches en aquel momento, porque la luna, aunque creciente, tenía aún muy pocos días. Pero como nuestro objeto era más bien impedir que Cámara siguiera adelante que enviar el refuerzo, pareció conveniente dar a estas disposiciones toda la publicidad posible, y para conseguirlo, se ordenó a Watson salir a toda prisa para Santiago con su buque insignia el Newark, para encargarse del nuevo mando, cuyo objetivo ostensible era la costa de España, desguarnecida en gran parte por la salida de los barcos de Cámara y muy imperfectamente dotada de fortificaciones locales.

Si Cámara hubiera continuado hacia Oriente, Watson hubiera ido tras él, y aunque hubiera llegado más tarde, no había dificultad insuperable que impidiera combinar los movimientos de nuestras dos divisiones—la de Dewey y la de Watson—de modo que decidieran el resultado final y dejaran a España sin su segunda división de barcos.

La detención de Cámara en el canal, que duró varios días, hizo nacer dudas respecto a la exactitud del rumor referente al destino que llevaba, haciendo creer también que el equipo y preparación en carbón especialmente—para expedición tan distante, había sido deficiente.

Esto contribuyó a aplazar la salida de Watson, coincidiendo casi el primer paso del Canal por los españoles (2 de Julio), con la destrucción de la división de Cervera. Después de la acción frente a Santiago, los acorazados necesitaban otra vez ser provistos de municiones, y antes que esta operación pudiera efectuarse, Cámara emprendió el viaje de regreso a España.

El abandono por el enemigo de su proyectado viaje a Manila, juntamente con la situación crítica del ejército de Santiago, contribuyó a que aplazáramos el proyecto de enviar refuerzos a Dewey, quien no necesitaba ya acorazados por el momento. Además, la llegada, tanto del Monterey como del Monadnock, era ahora segura, aun en el caso de que el enemigo reanudase el movimiento hacia Oriente, lo cual no parecía posible.

Cuando se rindió Santiago, sin embargo, se sintió la necesidad de aumentar nuestras fuerzas navales en el Pacífico, enviando los refuerzos por el estrecho de Magallanes o por el Canal de Suez. Eligióse este último, y toda la escuadra de combate—excepto el Tecas, desechado por su pequeño radio de acción—fue enviada a unirse al movimiento y acompañar durante algún tiempo a los dos acorazados que con sus pequeños cruceros y carboneros debían ir a Manila. Los preparativos para esta operación se tuvieron secretos durante algún tiempo, pretextando la intención de un ataque a Puerto Rico; pero nada, al parecer, puede escapar por completo a la penetrante curiosidad de la prensa, la cual dignifica esta curiosidad, no siempre lúdica, con el nombre de «información». No resultó grave daño, y hasta es posible que el no haberse guardado el secreto, como quería el gobierno, haya aumentado la inquietud del enemigo respecto al daño que se pensaba hacer a sus costas.

En este último punto, la situación de nuestro Gobierno, tal como la veía el autor, era perfectamente clara. En el caso de que el enemigo se negase a hacer la paz cuando la resistencia era inútil por completo, se procedería a bombardear algún puerto, aunque con la mayor repugnancia y solo para imponer la sumisión y aquiescencia a hechos consumados. No se puede permitir que se mate la gente y se destruyan sus intereses, solamente porque un adversario no quiera reconocer que ha sido vencido, cuando lo ha sido. Cuando nuestra escuadra llegase a las costas de España, podría producirse ese caso; pero probablemente la repugnancia de nuestro Gobierno a obrar así había hecho que aplazara su decisión hasta que llegara el último momento, a fin de evitar al enemigo la humillación final de ceder, no a una aceptación razonable de los hechos, sino a una amenaza directa de violencia. El proyectado bombardeo, tantas veces anunciado por la prensa, fue una de tantas noticias sin fundamento con que durante las hostilidades ilustró a sus lectores; mezcla de verdad y error, tan ingeniosamente combinados, que constituían el mejor antidoto contra sus numerosas indiscreciones.

El factor determinante en este proyectado movimiento de la escuadra de combate, como en todo, era la necesidad, o por lo menos la ventaja, de reforzar a Dewey y de poner dos acorazados en el Pacífico. No pareció oportuno enviarlos solos, como en un principio se había pensado, por la razón dada anteriormente, o sea la inconveniencia de correr un riesgo, aunque sea pequeño, sin necesidad. Los dos buques de Cámara habían regresado ya a España, y había además en los puertos de la Península otros

buques armados que, aun que evidentemente incapaces para un viaje lejano, pudieran hacer algo en el Estrecho de Gibraltar, por donde debían pasar nuestros dos barcos. Que éstos los pudieran batir a todos, si los encontraban reunidos, no nos ofrece duda, como habíamos esperado antes que lo hiciera el Oregon si se encontraba con Cervera; pero al Oregon no se le podía prestar ayuda sin descuidar deberes más urgentes, mientras que a fines de Julio no había nada que pudiera retener nuestros buques pesados en las Antillas.

Se resolvió, pues, mantenerlos juntos y enviarlos al otro lado del Océano. Era más que probable, casi completamente cierto, que ni antes ni después de separarse la división destinada a Oriente, se aventurase toda la escuadra española a atacar la fuerza formidable que de este modo se encontraría frente a sus puertos.

El asegurar el éxito sin combatir es siempre un objetivo propio de las disposiciones militares; y además había las razones antes mencionadas para mantener en perfecta integridad barcos cuya eficiencia en el combate acababa de ser plenamente demostrada ante el mundo. Aun durante las negociaciones de la paz, es conveniente el tener preparada la escuadra de combate.

A esta razón capital, uníanse otras de menos importancia. Los barcos saldrían, de este modo, de un clima malsano, y se alejarían de la región de los huracanes; mientras que las tripulaciones recibirían la ventaja, cuyo valor consigna la historia naval, de cambiar de escenario, de ocupación y de intereses.

La posibilidad de que el enemigo tratara de apartarnos de nuestro objetivo enviando buques a las Antillas, fué también tenida en cuenta, y aunque considerada como muy poco probable, se adoptaron algunas disposiciones para el caso de que se realizase. Como Nelson escribía al almirante en jefe antes del avance de Copenhague: «Hay quien piensa, si dejáis abierto el Sund, que la escuadra dinamarquesa puede salir de Copenhague para unirse a los holandeses o a los franceses. Yo confieso no abrigar tal temor, porque no es probable que mientras su capital está amenazada de un ataque, envíen fuera del reino 9.000 de sus mejores soldados.»

Menos probable era todavía que España, en el caso presente, intentara ninguna diversion hacia las Antillas, y el movimiento de nuestros acorazados hacia la Península podía considerarse, con razón, que cubría todas nuestras operaciones de este lado del Atlántico. Las disposiciones tomadas para mantener comunicación frecuente, tendrían, sin embargo, al ministerio de Marina casi en contacto continuo con la escuadra, y nos permitirían contrarrestar cualquier esfuerzo desesperado del enemigo.

A. T. Mshan,
Capitán de navío de la marina de los Estados Unidos.

LAS ELECCIONES municipales

La Cámara de Comercio
Ayer tarde se reunió la Cámara de Comercio de Madrid para discutir y acordar todos los individuos que la componen, si se accedía a la invitación del Gobierno, referente a que dicho organismo designase dos personas como candidatos en las próximas elecciones municipales.

En Sevilla
Sevilla 29.—Se ha fijado una alocución firmada por los presidentes de la Cámara Agrícola, de la Liga de Proprietarios y del Círculo Mercantil, convocando mañana una reunión magna en la Casa Lonja para luchar contra los candidatos de los partidos políticos en las próximas elecciones municipales.

Llegada del "Méjico,"
Cádiz 29.—Al anochecer ha llegado al puerto el vapor correo Méjico, procedente de la Habana.

Ha hecho la travesía en diez y ocho días. Conduce 211 pasajeros con destino a Cádiz y Barcelona.

Durante la travesía falleció el mayordomo del buque D. Adolfo Sotomayor. Vienen a bordo 12 soldados enfermos, tres de ellos graves.

Cuando salió el vapor de la Habana quedaban en los hospitales tres Hermanas de la Caridad enfermas, una de ellas de gravedad.

A las diez de la noche comenzó a desembarcarse parte del pasaje. La policía ha detenido a tres pasajeros que habían sido reclamados por la autoridad consular de América.

Los detenidos son gallegos y de profesión relojeros ambulantes. Protestan de ser inocentes del hecho que se les imputa.

El Ayuntamiento de Cádiz
Regreso de la comisión.—Los liberales.

Cádiz 29.—Al regreso a esta capital de la comisión que había ido a Madrid, un gran gentío llenaba los muelles y andenes de la estación del ferro-carril. El Sr. Macpherson, acompañado de otros varios individuos de la comisión, fué sin tomar descanso alguno a conferenciar con el gobernador civil para darla noticias de sus gestiones cerca del Sr. Silvela.

Los consejeros fusionistas no han presentado sus dimisiones, como se había dicho.

ELECCIONES DE SENADORES

El general Borrero
El general Borrero, que figuraba en la candidatura ministerial de senadores por

Cuenca, apoyado por el general Polavieja, se ha retirado de la lucha, en vista de la persistente oposición del Gobierno.

Alicante
Alicante 29.—En la reunión preparatoria han tenido los liberales 20 votos de mayoría sobre los conservadores. Créese seguro el triunfo de los primeros.

Guadalajara
Guadalajara 29.—Los liberales han tenido en la reunión de ayer 241 votos, nueve más que los conservadores.

LA "GACETA,"

Publica la de hoy las disposiciones siguientes:

Guerra
Nombrando jefe del cuarto militar de su majestad la Reina al teniente general don Manuel Delgado y Zúñiga, que actualmente desempeña el cargo de capitán general de Canarias.

Marina
Aprobando el reglamento, que publica adjunto, para el régimen interior del ministerio de Marina.

—Item el pliego de condiciones para la venta en pública subasta de los cruceros auxiliares Rápido, Patriota y Meteor, que asimismo publica adjunto.

Fomento
Leyes incluyendo varias carreteras en el plan general.
—Determinando la forma en que para el curso próximo ha de efectuarse el ingreso en las Facultades, de que damos cuenta por separado.

EL SUCCESO DE LA COMEDIA

El juzgado militar

El juzgado militar dirigió ayer un oficio, pidiendo que la jurisdicción civil se inhiba de entender en este suceso.
El Sr. Aguilera, una vez enterado de la indicada comunicación de la Capitanía general, celebró anoche una conferencia con el ministro de Gracia y Justicia.

El juez no acordó que la detención de Patricio Chamón fuera elevada a prisión, ni tampoco se inhibió de esta causa en favor de la autoridad militar.
A las ocho de la mañana de hoy ha continuado sus trabajos.

D. Patricio Chamón

Repuesto el detenido del estado de alcoholismo en que parecía hallarse, experimentó frío y malestar, que fué acentuándose poco a poco.
El Sr. Chamón estaba anoche enfermo con algo de fiebre, y pidió por favor que cerraran las ventanas.

Solicitó se le permitiera mandar a su casa por mantas con que abrigarse.
Se duela amargamente de su desgracia, causada por la torpeza de quien lo detuvo; pero piensa, más que en él, en su pobre madre, que es muy anciana y está mal de salud.

La indisposición del detenido es un fuerte enfriamiento que por ahora no ofrece peligro.
Un registro
Por orden del juzgado, ayer se practicó un registro en el cuarto que habita en la calle de la Palma, núm. 25, el Sr. Chamón, y del escrupuloso examen de cuantos objetos y documentos se encontraron, nada se halló que pueda esclarecer el hecho que se persigue.

Solo se encontró un opopeta, a cuyo objeto pretendió la policía dar importancia; pero se supo en seguida que pertenecía al hermano del detenido, que es muy aficionado a la caza y que tiene la correspondiente licencia de armas.

Felicitation inoportuna

El ministro de la Gobernación llamó ayer tarde a su despacho al delegado y al inspector que intervinieron anteanoche en la detención del sujeto sospechoso, Sres. Escríbano y Puchaldó, a los cuales felicitó por el servicio que realizaron.
Esta felicitación ha sido bastante comentada.

Antecedentes de la familia del Sr. Chamón

Cuenca 29.—El individuo detenido en el teatro de la Comedia de esa capital, es natural de Belmonte, de esta provincia.
Se llama Patricio Chamón Moya.
Su madre se llama Encarnación.
Es hijo de labradores. Un tío suyo es sacerdote y otro tejedor.

Toda la familia goza en la localidad de inmejorables antecedentes.
Abandonaron el pueblo de Belmonte con objeto de que Patricio terminara su carrera.

Inhibición de la jurisdicción ordinaria.—Ingreso de Chamón en las Prisiones militares.

En virtud del oficio de competencia que el juzgado militar dirigió ayer al de Instrucción, el juez Sr. Aguilera, después de consultar con el fiscal de la Audiencia, ha dictado hoy auto accediendo a lo solicitado y declarándose incompetente para seguir instruyendo el proceso.
Inmediatamente lo ha comunicado al juzgado militar, remitiéndole todas las actuaciones y poniendo a su disposición al detenido Sr. Chamón, el cual ha ingresado a las doce en las Prisiones militares.
Créese que el Sr. Chamón será pronto puesto en libertad.

Por telégrafo

Exterior

Nuevo Obispo Inglés
Gibraltar 29.—El próximo lunes será consagrado en Londres Obispo titular de Milew, el nuevo vicario apostólico de esta plaza, reverendo James Balfour. En breve saldrá de ésta por la vía española.

Interior

Asalto a una finca
San Sebastián 29.—Anoche asaltaron el jardín que en Vergara poseen los condes de Villafranca dos ladrones. Por fortuna, un sereno vio a los cabos y tuvo tiempo de avisar a la Guardia civil. Los ladrones, al verse sorprendidos, sostuvieron un tiroteo con la benemérita, logrando huir favorecidos por la oscuridad de la noche.

Maniobras militares
Burgos 29.—El regimiento caballería de España y el 13.º montado de artillería han salido en marcha de táctica para Briviesca a las órdenes del general Lopez Diaz.
Pernoctarán en dicha población, que se halla a 44 kilómetros de esta capital.
La columna lleva municiones completas y todos los servicios organizados como en campaña.

Para el Sanatorio de Porta Coeli
Valencia 29.—Se ha celebrado la cabalgata propagandista de limosna popular para el Sanatorio. Gran número de Sociedades obreras, con lujosos carruajes, estandartes, músicas y antorchas, han recorrido las calles, en las que reinaba gran animación.
El doctor Moliner ha dado una conferencia en el teatro Pizarro, siendo muy aplaudido.

avisar a la Guardia civil. Los ladrones, al verse sorprendidos, sostuvieron un tiroteo con la benemérita, logrando huir favorecidos por la oscuridad de la noche.

Maniobras militares
Burgos 29.—El regimiento caballería de España y el 13.º montado de artillería han salido en marcha de táctica para Briviesca a las órdenes del general Lopez Diaz.
Pernoctarán en dicha población, que se halla a 44 kilómetros de esta capital.
La columna lleva municiones completas y todos los servicios organizados como en campaña.

Para el Sanatorio de Porta Coeli
Valencia 29.—Se ha celebrado la cabalgata propagandista de limosna popular para el Sanatorio. Gran número de Sociedades obreras, con lujosos carruajes, estandartes, músicas y antorchas, han recorrido las calles, en las que reinaba gran animación.

El doctor Moliner ha dado una conferencia en el teatro Pizarro, siendo muy aplaudido.

El Sr. Moret
Segundo 29.—En el tran de la línea central de Aragón acaba de llegar a ésta, presidente de Zaragoza, el ex-ministro liberal D. Segismundo Moret, acompañado de varios prohombres del partido.

Aquí, a pesar de no saberse hasta última hora su venida, salieron a saludarle el comité liberal, las autoridades y varios amigos políticos y particulares. Algunos de éstos han ido a acompañarle hasta Valencia, para donde sale en el correo de Barcelona.

CIRCO DE PARISH

Inauguración

Con un lleno completo se verificó anoche la inauguración de la temporada de verano en el Circo de Parish.
El inteligente director Mr. William Parish ha contratado una excelente compañía que entretuvo agradablemente al público.

Los trabajos más aplaudidos fueron el de Mlle. Bob Walter, que ejecuta dos números de serpentina y la danza del fuego, en el escenario, constituyendo un espectáculo de gran efecto; Mr. Arneson, cuyos trabajos de fuerza y equilibrios son verdaderamente sorprendentes; Mr. Darbeg, que se distingue por sus saltos, y la baronesa Raden, que monta a la alta escuela de un modo perfecto y elegante.

También fueron muy aplaudidos los clowns Waldemann, por la gracia y originalidad de sus trabajos.
Para mañana lunes anuncia la empresa tres débuts importantes.

AL MENUDEO

La Escuela de Ingenieros de Bilbao
Acordada por la Junta de Patronato la apertura de la Escuela de Ingenieros Industriales de Bilbao, en el curso de 1899 a 1900, que dará principio en el mes de Octubre, con las asignaturas comprendidas en el año primero, se anuncia, con arreglo a lo dispuesto en el art. 3.º del real decreto de creación de la Escuela, de 5 de Enero del corriente año, la provisión de cuatro plazas de profesores interinos, dotadas con 3.500 pesetas anuales, y dos de auxiliares interinos con 2.000.

Uno de los profesores interinos se encargará de las asignaturas de Cálculo infinitesimal y Mecánica general.
Otro de las de Geometría descriptiva y Dibujo.
Otro de la de Física general.
Y otro de la de Química general.

Para comprar Ropa Blanca, Géneros de punto, Equipos para novias y Casacas, recomendamos la acreditada casa «Los Doaks de París», Puerta del Sol, 15.

Certificación de existencia y defunción

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica hoy una real orden dictando reglas acerca de la expedición de certificaciones de existencia o defunción de individuos repatriados de Ultramar.
El Sr. Carvajal
El ex-ministro de la República experimentó ayer una ligera mejoría, habiendo pasado la noche con tranquilidad, dentro de la gravedad de la dolencia.

Fomento de las Artes

Anoche dió en esta Sociedad su anunciada conferencia el distinguido abogado don Ignacio María Pintado, sobre el tema «El arte de gobernar».
Con gran elocuencia desarrolló el asunto, siendo muy aplaudido por la numerosa concurrencia.

Sentimos que la falta de espaciosos impedía darnos con la extensión que merece el trabajo de tan notable orador.

La langosta en Cáceres

El director de Agricultura recibió ayer un telegrama del gobernador de Cáceres pidiendo autorización para solicitar el empleo de la tropa en los trabajos de extinción de la plaga de la langosta, que está causando grandes daños en aquellos campos, y reclama también aumento de personal facultativo agrónomo.

El general Tejero

Segun dicen algunos periódicos, el general Tejero presentó ayer al juzgado de instrucción de guardia una querrela por injuria y calumnia contra el Sr. Urquía (Capitán Verdades).

D. Eusebio Ruiz Chamorro

Anoche falleció en Madrid el conserje republicano e ilustrado profesor del Instituto del Cardenal Cisneros, D. Eusebio Ruiz Chamorro.
Por sus condiciones de carácter y de instrucción, y por la sinceridad y firmeza con que defendió siempre sus ideales políticos, el Sr. Ruiz Chamorro era muy respetado y querido.

A su entierro, verificado esta tarde, ha asistido numerosa concurrencia.

«El Capitán Verdades»

Dice El Nacional:
«Con íntima satisfacción participamos a nuestros lectores que el Sr. Urquía, nuestro estimadísimo amigo y compañero, se encuentra más aliviado, no habiéndose confirmado, afortunadamente, los temores que en los primeros momentos inspiró su dolencia.»

Membramiento

Por real orden que publica hoy el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, ha sido nombrado inspector de la comisión liquidadora de las subinspecciones de las armas generales de Cuba, Filipinas y Puerto Rico, el general de brigada D. Ciro Warleta y Ordóñez.

Atoño

Anoche, a las nueve y media, el señor D. Manuel B. Cossío dió la conferencia que suspendióse el sábado último, disertan-

do sobre el tema «Las escuelas italianas en el Museo del Prado».

En la conferencia de anoche, última del presente curso, ocupóse de las escuelas veneciana y bolonesa, dando a conocer por medio de los aparatos de proyección los cuadros de Pablo el Viejo, Lotto, Bassano y Tiepolo, que se encuentran en nuestro Museo.
El Sr. Cossío fué muy aplaudido.

Audiencias de la Reina

Ayer tarde fueron recibidos en audiencia particular por S. M. la Reina el nuevo ministro de España en Washington y la duquesa de Arcos; el Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá, acompañado de una comisión de la Junta de la Almudena, el Ociojo electo de Barbastro, los duques de Montellano, los de San Fernando de Quiroga, el rector de la Universidad central, Sr. Fernandez y Gonzalez, y el canónigo de Leon, Sr. Menendez Pridem.

D. Diego Henestrosa

Ha fallecido en Biarritz el Sr. D. Diego Fernandez de Henestrosa, hermano del general del mismo apellido y de los difuntos marqueses de Villadarias y de San Miguel de las Penas, marquesa de Miraflores, condesa de Pié de Concha y conde de Moriana.
El finado residía habitualmente en Francia, y desde hace tiempo venía sufriendo la crual enfermedad que le ha llevado al sepulcro.

De viaje

Han llegado a Cádiz los príncipes Felipe, Luis y Alfonso de Borbon y Braganza, y mañana saldrán con dirección a Tánzer.

La nobleza de Madrid

El Cuerpo colegiado de la nobleza de Madrid dió ayer posesión del cargo de presidente al señor marqués de Perales.
Los asistentes a la solemne ceremonia, que tuvo lugar en el palacio de la calle de la Magdalena, fueron obsequiados espléndidamente.

Junta de defensa

La junta de defensa del reino se reunió ayer para seguir estudiando la cuestión de las fortificaciones. En breve comenzarán las obras de defensa de Canarias y Baleares.

La condesa de Bañuelos

En Biarritz falleció ayer la ilustre dama española condesa de Bañuelos.
A su esposo y a sus hijos enviamos nuestro pésame.

Espanoles fallecidos

El cónsul de España en Panamá participa al ministerio de Estado el fallecimiento del subdito español Ramon Masdeu, ocurrido el 10 de Febrero último en Lima, donde residía accidentalmente. Dicho individuo era vecino de Panamá, de cincuenta y cinco años, natural de Corbera (Tarragona), donde se dice tiene familia. Según resulta del expediente de abintestado, el finado era propietario por mitad con el español D. José Gibert de dos casas en Panamá, teniendo además derecho a una cantidad que debe abonar la Sociedad llamada Cooperativa; también deja ropas valoradas en \$3 pesos 75 centavos plata colombiana.

El cónsul general de España en Génova participa a dicho ministerio el fallecimiento del subdito español Bernardino Galvan, natural de Santa Cruz de la Palma, ocurrido a bordo del vapor italiano Centro América el día 15 de Marzo próximo pasado, durante la travesía de Puerto Limón a Génova, no habiendo dejado ninguna cantidad en metálico, y solamente ropas muy usadas que se hallan en depósito en el citado consulado general.

Anuario militar

Hemos recibido un ejemplar del Anuario militar de España para el año 1899.
Damos las gracias a nuestro querido amigo el ilustrado coronel D. Manuel Benítez, jefe del Depósito de la Guerra.

LOS TEATROS

La ópera «María del Carmen»
Valencia 30.—La compañía de zarzuela y ópera española del teatro de Parish de Madrid ha debutado esta noche con gran éxito.
La obra elegida ha sido la ópera española del maestro Granados, María del Carmen. El público, que llenaba totalmente el teatro, ha hecho una gran ovación al maestro Granados.

Lara

Mañana lunes se verificará el repise de la graciosa comedia en dos actos de Pina Dominguez, titulada Gonzales y Gonzales. El martes por la tarde, se pondrán en escena el aplaudido monólogo Oratoria fin de siglo y la celebrada comedia en tres actos de Vital Aza, titulada San Sebastian mártir.
Se despachan billetes en contaduría.

Apelo

En breve llegará a Madrid, completamente restablecido de la enfermedad que le obligó a suspender sus trabajos artísticos, el popular actor cómico de este teatro Emilio Mesjio.
Su reaparición en la escena coincidirá con el beneficio de su padre, que se verificará el jueves de la presente semana con un escogido programa, cuyo detalle se dará a conocer oportunamente.

Circo de Colon

Immensa concurrencia asistió anoche para presenciar el debut de miss Mary, la creadora de la danza Serpentina a caballo.
Es miss Mary una preciosa joven de culturales formas, y su trabajo es completamente nuevo. El circo se queda alumbrado únicamente por varios focos de colores, que la siguen mientras ejecuta con gran elegancia y maestría el bai sobre el caballo. Después, suspendida por un alambre invisible, vuela por toda la pista con una enorme mariposa, y ya en tierra, repite el bai sobre un cristal que hay colocado en medio de la pista, produciendo tantos colores combinados un efecto fantástico.

El público la hizo objeto de una ovación estruendosa, obligándola a presentarse infinitas veces, y una parte de él, en su afán de contemplarla más al natural, exigió se suspendiera el espectáculo hasta verla aparecer de nuevo y hacer unas cuantas piruetas.

Miss Mary, que tiene algun parecido a la Gertrudis, es uno de los números que más han de llamar la atención en esta temporada.
El resto del programa fué también muy aplaudido, sobre todo los chinos, el niño César y el japonés.

Mañana, día de moda, además de tomar parte miss Mary, debutarán M. Alexandre Brizore y los hermanos Valery.

EDICION DE LA NOCHE

EN EL PALACIO de los duques de Dénia

Ayer, y con el fin de obsequiar al señor duque de Ahumada, padrino que fue en la ceremonia de la cobertura, como grande de España, del señor duque de Dénia, celebró un banquete, al que concurrieron, además, los duques de Almodóvar del Río, con su linda hija; la duquesa de Ahumada, los duques de Almenara, el famoso escultor Benlliure, el afamado pintor Sr. Moreno Carbonero, Grial, Laque (D. Mariano) y Roca.

El rancho de la tropa y los piensos del ganado

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica hoy una real orden en la cual, en vista de la importancia que revista que la alimentación del soldado, si regularmente en campaña, resulte lo más completa posible en principios nutritivos, consiguiendo al propio tiempo, en cuanto sea posible, conservar en el individuo el más perfecto estado de salud, y considerando que para llenar tan importantes fines se hace preciso un detenido estudio que dé por resultado la sustitución del actual cuadro ó plan de racionamiento para hombres y ganado por otro más en armonía con los recientes adelantos de la guerra, se dispone que se constituya una Junta encargada de dicho trabajo, bajo la presidencia de un intendente de Administración militar, y compuesta de jefes y oficiales de dicho cuerpo y de la de Sanidad militar y veterinaria.

Un discurso de lord Salisbury

Londres 30.—En un banquete celebrado ayer por la Academia Real de Bellas Artes, el primer ministro, marqués de Salisbury, pronunció un notable discurso.

Telegramas de cortesía

Berlin 29.—Entre el Emperador Guillermo y Mac Kinley se han cambiado telegramas muy afectuosos con motivo de la próxima instalación del nuevo cable que unirá a los Estados Unidos y Alemania.—Fabra.

La fabrica de Krup

Kiel 30.—Un formidable incendio ha destruido hoy varios almacenes de los artilleros de la Sociedad «Germania», pertenecientes a la casa Krup.

EL SR. MORET EN VALENCIA

Valencia 30 (120 tarde). El partido liberal ha obsequiado con un banquete en el Gran Hotel al Sr. Moret.

El Nuncio de Su Santidad

Sevilla 30 (340 t). Ha marchado á Granada el Nuncio de Su Santidad, siendo despedido por el Arzobispo, el provisor, el dean y una comision del cabildo.—Mencheta.

Viajeros distinguidos

En el expreso de Andalucía han llegado á Madrid, procedentes de Sevilla, donde han pasado los días de feria, la marquesa de Manzanedo con sus hijas, las condesas de Torre Arias y San Miguel y el marqués de Moray.

Nuestro pésame

El ex-diputado liberal D. Augusto Comas, ha tenido la desgracia de perder á su hijo Alberto, precioso niño de diez y nueve meses.

ELECCION DE SENADORES

Provincia de Madrid

A las diez de la mañana, y presidia por el Sr. De Bas, se ha constituido en la Diputación la Junta de compromisarios para hacer la eleccion de cuatro senadores. Leídos los artículos de la ley referentes al acto, se procedió á la votación. Tomaron parte 231 compromisarios, y hecho el escrutinio, dió el siguiente resultado: D. José de la Presilla, gamacista, 152. D. Manuel Molin y Molin, adicto, 149. D. Valentín García Lomas, idem, 136. Señor conde de Vi ches, idem, 120. D. Rafael Roig, liberal, 91. En consecuencia de este resultado, fueron proclamados los cuatro primeros. El Sr. Chapaprieta pidió constara su protesta en acta, por entender que algunos de los candidatos no habian tenido el número de votos que marca la ley, con arreglo al número total de compromisarios, y no al número de votantes, como se habia hecho.

Provincia de Barcelona

Barcelona 30 (220 tarde). Han sido elegidos senadores por la provincia D. José Comas Masferrer, liberal, por 291 votos; D. José Villaseca Moyas por 274, y D. Jusa Coll y Pujol por 274, conservadores.

Provincia de Valencia

Valencia 30 (322 t). Por 253 votos ha sido elegida la siguiente candidatura: D. José Cort, liberal; señores Reig, Horquet y marqués de Bolaños, conservadores; y Lázaro, tetuanista.

Provincia de Granada

Granada 30 (322 t). Por la Universidad, D. Amalio Gimena, liberal, sin oposicion. Por la Sociedad Económica, D. Vicente Gadea, conservador. Y por el Cabildo catedral, el Obispo de Mallorca.—Mencheta.

Provincia de Salamanca

Salamanca 30 (322 t). Por la Universidad, D. Felipe Gonzalez Vallarino, gamacista.

Provincia de Vizcaya

Vizcaya 30 (322 t). Por la Universidad, D. Felipe Gonzalez Vallarino, gamacista.

Provincia de Almería

Almería 30 (322 t). Por la Universidad, D. Felipe Gonzalez Vallarino, gamacista.

Provincia de Huesca

Huesca 30 (322 t). Por la Universidad, D. Felipe Gonzalez Vallarino, gamacista.

Provincia de Burgos

Burgos 30 (322 t). Por la Universidad, D. Felipe Gonzalez Vallarino, gamacista.

En la Academia de Ciencias Morales y Políticas.

El gobernador obsequió con un espléndido lunch á cuantos acudieron á saludarle.

En la Económica Matritense.

En la Económica se ha verificado tambien la eleccion con la mayor tranquilidad, presidida por D. Alberto Bosch, siendo elegido por ocho votos el Sr. Lopez Parra, amigo del duque de Tetuan.

Academia de Medicina

Sr. Pulido.

Academia Española

Señor marqués de Valmar.

Academia de la Historia

D. Eduardo Saavedra.

Academia de San Fernando

D. Simeon Avalos.

Academia de Ciencias

Señor duque de la Victoria.

EN PROVINCIAS

Albacete

D. Francisco Lopez Chicheri, a. D. Rafael de Mazarredo, a. D. Federico Ochando, l.

Alava

Señor marqués de Aldama, a. D. Genaro Echevarría, a. D. Juan Cano, a.

Guipúzcoa

D. Ignacio Echaide, integ. D. Luis Zurbano, c. D. Miguel Cruz Ochoa, c.

Múrcia

D. Justo Aznar, l. Señor marqués de Benavites, amigo del duque de Tetuan.

Castellón

D. Enrique Bushell. D. Bernardo Frau, ambos amigos del duque de Tetuan.

Ciudad-Real

D. Diego María Jaraba, a. D. José María Barnevo, a. D. José Antonio Gutiérrez de la Vega, a.

Jaeen

Señor duque de Santo Mauro, a. Señor marqués de la Merced, a. D. Francisco Moren, l.

Coruña

D. Luis Rodríguez Seoane, a. D. Maximiliano Linares Rivas, a. D. Benito Hermida, l.

Lugo

Sr. Campo, a. Señor marqués de Goicorrotea, a. D. Pegerto Pardo, l.

Málaga

D. Enrique Croke, a. D. José Lachambre, l. D. Cándido Ruiz Martínez, l.

Valladolid

Universidad: D. Felipe Gonzalez Vallarino, gamacista.

Vizcaya

D. Víctor Chavarri, amigo del duque de Tetuan.

Valencia

Valencia 30 (322 t). Por 253 votos ha sido elegida la siguiente candidatura: D. José Cort, liberal; señores Reig, Horquet y marqués de Bolaños, conservadores; y Lázaro, tetuanista.

Barcelona

Barcelona 30 (220 tarde). Han sido elegidos senadores por la provincia D. José Comas Masferrer, liberal, por 291 votos; D. José Villaseca Moyas por 274, y D. Jusa Coll y Pujol por 274, conservadores.

Granada

Granada 30 (322 t). Por la Universidad, D. Felipe Gonzalez Vallarino, gamacista.

Huesca

Huesca 30 (322 t). Por la Universidad, D. Felipe Gonzalez Vallarino, gamacista.

Burgos

Burgos 30 (322 t). Por la Universidad, D. Felipe Gonzalez Vallarino, gamacista.

Almería

Almería 30 (322 t). Por la Universidad, D. Felipe Gonzalez Vallarino, gamacista.

Huesca

Huesca 30 (322 t). Por la Universidad, D. Felipe Gonzalez Vallarino, gamacista.

Badajoz

Badajoz 30 (322 t). Por la Universidad, D. Felipe Gonzalez Vallarino, gamacista.

Almería

Almería 30 (322 t). Por la Universidad, D. Felipe Gonzalez Vallarino, gamacista.

Huesca

Huesca 30 (322 t). Por la Universidad, D. Felipe Gonzalez Vallarino, gamacista.

Almería

D. Sebastian Perez Garcia, l. D. Manuel Jimenez Ramirez, a. D. Agustín Burgo Cañizares, a.

Granada

Señor marqués de Alquibla, a. Sr. Sanchez Mira, a. D. José Garzon, l. Universidad.—D. Felipe Sanchez Roman, a.

Arzobispado

Arzobispado.—D. Victoriano Guisasaola, Obispo de Jaén.

Huesca

Señor conde de la Viñaza, a. D. Buenaventura Abarzuza, l. D. Fernando O'Lawlor, l.

Búrgos

D. Juan Muguiro, a. D. Carlos Alvarez y Guizarro, a. D. Eduardo Martínez del Campo, l.

Canarias

D. Diego Vazquez, a. D. Antonio Terry y Rivas, a. D. Fernando Leon y Castillo, l.

Orense

D. Darío Bugallal, a. D. Francisco Cortejarena, a. D. Eduardo Cobian, g.

Palencia

D. Fernando Monedero, g. D. Manuel Plaza, a. D. Juan Polanco, a.

Sevilla

D. Francisco Gonzalez Alvarez, a. Señor marqués de la Motilla, a. D. Jacobo Bucanegra, a.

Económica.—D. Anselmo Rivas, a. Universidad.—D. Pedro Lavín, a. Por el Arzobispado.—Señor Obispo de Tenerife.

Huelva

D. Eduardo Garrido Estrada, a. D. Antonio García Ramos, a. D. Joaquín Garrido Santamaría, a.

Lérida

D. Manuel Allende Salazar, a. D. Antonio Borrel y Folch, a. D. Manuel Agostí, l.

Segovia

Sr. Martín Sanchez, a. Sr. Oñate y Ruiz, l. Sr. Commeteran, a.

Zamora

Señor conde de Balmaseda, a. D. Antonio Jesús Sautiaga, a. D. Rafael Solís y Liévana, a.

Alicante

D. Angel Fernandez Caro, l. D. Rafael Beltran, l. D. Pedro Cort Gíbert, l.

Logroño

Señor marqués de Reinos, l. D. Miguel Villanueva, l. Señor marqués de Luque, l.

Guadalajara

Sr. Suarez Guanos, l. D. Bruno Pascual Rulopez, l.

Santiago

Universidad.—D. Eduardo Hinojosa, a. Tarragona

Tarragona

Señor marqués de Vista-Bella, a. Señor marqués de Tamarit, carlista. D. Ernesto Castellar, a.

Cádiz

Señor marqués de Bertemati, l. D. José María Lazaga, a. D. Antonio Camacho del Rivero, a.

Pontevedra

D. José Riestra, l. D. Guillermo Benito Rolland, a. D. Francisco Fernandez y Gonzalez, a.

Navarra

D. Taófan Cortés, a. D. Andrés Artola, a. D. Alberto Larrodón, l.

Gerona

D. Luis Canalejas Mendez, l. D. Alberto Camps y Araet, a. D. Tomás Roger y La Roza, l.

Avila

Marqués de Casa Muñoz, a. Marqués de Peña Fuente, a. D. Isidro Benito Sopena, l.

Caceres

D. Francisco Lastres, a. D. Ramon Cepeda, l. Conde de Torre Arias, a.

Oviedo

Universidad.—D. Nicolás Suarez Incán, a. Por la provincia.—Señor conde de Penabaz, a.

D. Antonio Herrero Vazquez, a. D. Crescente García San Miguel, l.

Toledo

D. José Goicoechea, p. D. Ignacio de Beruete, a. D. Ricardo de la Huerta, g.

Cuenca

Sres. Cobo, Redondo y Valencham, conservadores.

León

Sres. Rodriguez Vazquez, Allende (don Tomás) y Vaibueno (D. Cayo). Los tres conservadores.

Teruel

Sres. Arrazola, conde de Bernar y Martín Luna (D. Justo), conservadores.

Salamanca

D. Juan de la Fuente Alvarez Cadron, a. Señor marqués de Ivaney, a. D. José Rodriguez Yagüe, l. Universidad.—D. Fermín Hernandez Iglesias, a.

Soria

D. Ramon Benito Aceña, a. Señor marqués de la Villueta, a. D. José Hernandez Prieta, l.

Valladolid

D. José de la Cuesta y Santiago, g. D. Pedro Antonio Pimentel, g. D. José de la Torre Villanueva, g.

herida gravísima de seis centímetros de extension y 15 de profundidad en la cara interna del muslo derecho, interesándole la arteria.

EL SR. CHAMON EE LAS Prisiones Militares

Desde su ingreso en las Prisiones Militares, el procesado no ha sido interrogado más que á la entrada, para formarle la filiacion.

Como el Sr. Chamon no está incomunicado, un compañero de redaccion solicitó permiso esta tarde para verle.

El Sr. Chamon ha dicho que habia ido una vez al teatro de la Comedia antes del día del suceso; que dicho día se salió fuera, no porque no entendiera la obra, sino porque ésta no le gustaba; que el puñal lo llevaba metido en una vaina de carton; que se trasladó de bolsillo el puñal, y que no sabe si se rompería la indicada vaina al tiempo de verificar el cambio ó al ser detenido, y que es posible que al sacar el puñal de un bolsillo para meterlo en otro, fuera visto por algun delegado ó inspepector.

El Sr. Chamon estaba acompañado de su familia.

Balance del Día

De los datos electorales recibidos en el ministerio de la Gobernacion, resulta que las oposiciones han copado en las provincias de Guadalajara, Guipúzcoa, Logroño, Castellon, Alicante y Valladolid.

Los ministeriales han copado las siguientes: Ciudad Real, Cuenca, Leon, Teruel, Alava, Huelva, Baleares, Sevilla y Zamora.

Como están ya completas todas las provincias, las elecciones han dado este resultado:

103 ministeriales. 42 liberales. 8 gamacistas. 6 tetuanistas. 3 carlistas. 1 republicano. 1 independente. 1 integrista.

De la estadística resulta que el Gobierno ha obtenido una mayoría de 61 votos sobre todas las oposiciones, considerando como tales á los amigos del duque de Tetuan.

El ministro de la Gobernacion cree que, contando la parte permanente del Senado, tendrá el Gobierno en la Alta Cámara unos 40 votos de mayoría.

Las únicas protestas, segun el Gobierno, han sido de escasa importancia, una en la Universidad de Valladolid y otra en Alicante, donde los ministeriales se retiraron protestando.

Los liberales adictos al Sr. Sagasta, tendrán una minoría próximamente de cien votos.

El teniente general D. Enrique Bargas ha aceptado el cargo de capitán general de las Islas Canarias, que le ha sido ofrecido por el señor ministro de la Guerra.

Antes de salir para su destino conferenciará con el ministro de la Guerra—segun vemos en El Imparcial—sobre las obras de defensa que se realizan en dichas islas.

Parece ser que en el ministerio de Estado, con motivo de hacer economías, se van á decretar algunas cesantías en los individuos del cuerpo diplomático que prestan servicio en dicho centro.

Pocas economías se obtendrán por este camino.

Los 119 millones de pesetas que ha anticipado el Banco de España por los 20 millones de dollars de la indemnizacion de Filipinas, los ha destinado el Gobierno á recoger pagarés de aquel establecimiento de crédito.

Para que nuestros lectores se penetren de lo artificioso de ciertos colegios electorales para la eleccion de senadores, bastará que se fijen en lo que ha ocurrido en la Económica de Madrid.

Ocho personas, reunidas en familia, han hecho un senador.

El lenguaje de los periódicos militares es digno de ser conocido.

Refiriéndose El Ejército Español, á lo que se escribe contra los militares á causa de las últimas campañas, dice:

«Cómo puede el ejército volver á recuperar su prestigio? Echar por la calle de en medio y poner mordaza á los lenguajes atrevidos, sin perjuicio de acudir despues en lo íntimo del hogar, á poner reparo á su buen nombre y fama.»

Un país que se frota las manos de gusto cuando se hacen economías en el presupuesto de la Guerra, y que se interesa tan poco por la solidez de sus armás, á ese país, y á esas clases tan ingratas y tan viles, hay que sentarles la mano por toda contestacion.

No es menos expresivo el lenguaje de La Correspondencia Militar, refiriéndose al general Polavieja:

«Por cordiales—dice—que sean las relaciones entre los ministros, siempre algunos de éstos se oponen al que pretende realizar planes que puedan ocasionar empuñada discusión; pero en este caso el interés»

do debe rechazar toda intervencion en los asuntos de su departamento. Esta es la conducta que debe seguir el general Polavieja.

Acceso lo mejor que pudiera sucederle es dimitir frente á la sistemática oposicion que encuentran sus planes militares.

Peró se equivocan sus adversarios, porque es posible que el general salga del Gobierno; mas si tal aconteciera y fuese éste el motivo, su salida estaria cubierta por una bóveda de acero.»

¿Qué dicen, con motivo de estas expresivas indicaciones, los Sres. Silvela y Villaverde?

El meeting obrero de 1.º de Mayo se celebrará mañana á las nueve en el Liceo Rius.

El Sr. Silvela ha pasado el día de hoy en Aranjuez.

CURIOSIDADES

Las palomas mensajeras en el Atlántico. A principios de este mes se ha inaugurado el servicio de correos entre los vapores trasatlánticos de la línea del Havre á New-York y el continente europeo.

La Compañía Transatlántica francesa espera llegar á obtener un servicio regular, y dedica las pruebas de este mes á adiestrar y ejercitar á las palomas; pero desgraciadamente viene se cree que estas trasportarán las cartas que los pasajeros quieren enviarles.

En Francia hay muchos aficionados que ofrecen palomas enteramente adiestradas y ejercitadas en trayectos muy largos; todas las semanas se expedirán al Havre doce de ellas para la salida del viernes por la tarde; el trasatlántico deja el puerto aprovechando la marea del sábado por la mañana, y pasa frente á las islas Scilly el domingo á las tres de la madrugada.

Para hacer las pruebas sobre seguro, no se exigirá, al principio, á las palomas más que un trayecto de 200 á 250 millas, á pesar de que en una prueba hecha á bordo de la Bretagne hubo paloma que recorrió 600 millas. Segun el programa de los experimentos, despues de pasar de las islas Scilly, de seis á diez de la mañana, será cuando se puedan enviar las últimas cartas, y entonces los pasajeros habrán pasado á bordo un día y una noche. Para aumentar las probabilidades de llegada de esta clase de correo, todas las cartas que envíen los pasajeros se reducirán por medio de la fotografía, y se sacarán pruebas distintas para que cada paloma lleve el total de la correspondencia; se soltarán doce palomas juntas, y la primera que llegue al palomar habrá llenado el objeto, procediéndose entonces á ampliar las pruebas fotográficas y enviarlas á sus destinatarios.

En Nueva-York se han adiestrado tambien palomas, como en el Havre, y cada vapor que de allí salga con rumbo á Europa, llevará palomas americanas y francesas, lo mismo que los que se dirijan desde Europa á América.

Las palomas francesas servirán para regresar con noticias del barco, más de un día despues de su salida, y para adelantar las noticias de su llegada más de un día antes de dar vista al Havre, y al contrario, las palomas americanas anunciarán la llegada á Nueva-York un día antes que el telégrafo, y mantendrán la comunicacion del buque con tierra un día despues de su partida para Europa.

Hasta ahora, los pasajeros han estado incomunicados con la tierra durante todo el tiempo de duracion de la travesía, y con esta innovacion el periodo de incomunicacion se disminuirá en dos veces veinticuatro horas, lo que será muy de apreciar en un viaje que dura siete días.

Charada

Cuatro segunda esta torta y una dos á mi marido que á mi prima dos tres cuatro no viene y está el cocido.

Lleba la torta al maestro para despues de la cena, y díe que no tres cuarta, que es riquísima la crema.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solucion mañana.)

SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR: LU T E R A N A

Cultos</

ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores béticos y sífilíticos, coqueos de la piel, erupciones, granos, diviesos y cuantas afecciones dependientes de la crasitud de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refresco que á todos conviene y á nadie perjudica.
MADRID Farmacia de BORRELL HERMANOS, Puerta del Sol, núm. 5
Exíjase en cada frasco la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS
Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas
DIRECCIONES
Festales Villanueva, 11.
Telegráficas Explosivos.
Telefónicas Número 398. **MADRID**

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS Y FABRICAS DE HIERRO Y ACERO DE BILBAO
Fabricación de hierro ordinario, homogéneo y ACERO BESSEMER (PRIMERA Y ÚNICA EN ESPAÑA) Y ACERO SIEMENS-MARTIN en las dimensiones usuales para el comercio y construcción
FABRICACION DE CHAPAS Especialidad en VIGUERIA para construcciones desde 8 hasta 35 centímetros de alto
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios
FUNDICION DE COLUMNAS
Calderas para desplateacion y otros usos
Grandes piezas hasta 20 toneladas

Fruta laxante refrescante con el **ESTREÑIMIENTO**
Almorranas, Bilis, Embarazo gástrico é intestinal, Jaqueca

TAMAR INDIEN GRILLON
Paris, 33, rue des Archives y en todas las farmacias

MUEBLES EBANISTERIA Y TAPICERIA
CONSTRUCCION BLEGANTE de toda clase de muebles.—Especialidad en juegos de sala, comedores, despachos, gabinetes y colgadurones, precios económicos.—MA YOR, 78; entrada, LUZON, 1, bajo izq
IBARRA Y COMPAÑIA
Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatario.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

	29 Abril 1899	22 Abril 1899
	Ptas. Céntis.	Ptas. Céntis.
ACTIVO.		
Oro.....	291.346.321'70	291.346.321'70
Plata.....	318.210.464.82	314.133.569.66
Corresponsales en el extranjero.....	43.175.807.85	47.265.948.36
Descontos.....	1.148.739.126.69	1.148.896.482.62
Préstamos.....	89.477.897.28	76.627.415.21
Efectos á cobrar en el día.....	1.644.230'08	1.377.287'90
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....	12.270.000	12.270.000
Otros valores en cartera.....	8.229.582'55	7.835.029'08
Deuda amortizable al 4 por 100.....	369.250.261.25	369.250.261'25
Deuda amortizable al 4 por 100, ley de 14 de Julio de 1891.....	3.786.611'75	3.786.611'75
Obligaciones del Tesoro, emision de 30 de Junio de 1898.....	83.204.500	83.204.500
Pagarés negociables del Tesoro, ley de 28 de Junio de 1894.....	25.619.893.60	25.619.893'60
Bronce por cuenta de la Hacienda pública.....	3.225.628.42	3.138.664.07
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público.....	17.709.267.21	23.741.461'99
Tesoro público: por pago de intereses de la Deuda perpetua.....	738.690.86	
Tesoro público: por pago de intereses y amortizacion de obligaciones de Aduanas.....	297.182.95	243.576.70
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público.....	732.793.28	360.661'21
Anticipo al Tesoro público, ley de 14 de Julio de 1891.....	150.000.000	150.000.000
Bienes inmuebles.....	14.257.227'27	14.254.960'52
Diversas cuentas.....	58.521.469'20	73.035.510'44
	2.640.416.956.74	2.646.387.159'09
PASIVO.		
Capital del Banco.....	150.000.000	150.000.000
Fondo de reserva.....	15.000.000	15.000.000
Ganancias y pérdidas.....	2.189.910'14	22.077.781'95
Realizadas.....	13.621.850'49	14.096.639'28
No realizadas.....	1.471.815'25	1.470.495'47
Billetes en circulacion.....	7.749.851'79	755.512.427'26
Cuentas corrientes.....	45.118.439'75	44.829.648.10
Dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar.....	69.342.090.80	75.250.578.13
Reservas de contribuciones.....	4.675.519.94	3.415.097'73
Reservas de Aduanas.....	16.660.539.15	15.025.702'99
Tesoro público: por pago de intereses de la Deuda perpetua.....	5.579.148.64	
Créditos concedidos sobre efectos públicos.....	73.971.887.66	75.114.265'97
	2.640.416.956.74	2.646.387.159'09

A la gran legion de enfermos nerviosos
El «Antinervioso Howard» es el mas poderoso tónico conocido del sistema nervioso y el regulador mas indispensable de sus trastornos funcionales. Esta indicado para curar evahidos, hipocondria, todo dolor, neuralgias, jaquecas, gastralgias (dolor de estómago), insomnio, vértigos, mareos, desvanecimientos, dolor de cabeza, debilidad cerebral, las hembras, parálisis, flojedad, etc.—El enfermo que hace uso del «Antinervioso Howard» experimenta rápidamente tales resultados que le dejan suspeso el juicio, al punto de no poder creer en los efectos tan pronto y sorprendentes del medicamento. Despiértase el apetito, si antes estaba decaído; regularizase la digestión, si antes era difícil y tumultuosa; al decaimiento profundo y á la falta de energía en las determinaciones, sucede el vigor y la entereza de voluntad, que el individuo llega á creerse mayor consistencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apetecidas, y sin la niebla y confusión en que poco há veías envueltas, siente mas potente la fuerza de las ideas y el discurrir agradable y fácil. A estas modificaciones, únense las de una mas fácil respiracion, la asociacion de la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que sale cada día mas fuerte, ágil y activo. Pero estas profundas y rápidas modificaciones que introduce el medicamento en el organismo, no paran ahí; continúan persistentes y progresivas hasta que hacen desaparecer toda huella de padecimiento nervioso. El «Antinervioso Howard» no contiene opio ni sus sales, ni bromuros, ni calmantes. Los individuos cuyo sistema nervioso se halla en constante tension por las condiciones especiales de su vida en el «Antinervioso Howard», 4 pesetas caja. Se manda por correo, previo envío del importe en sellos ó giro. Venta, boticas y droguerías principales de España.—En Madrid, Garcia, Capellanos, 1; Alicante, Riego, 29; América, Real, 18; Barcelona, Fernando VII, 7; Bilbao, Arceale, 35; Burgos, Cid, 17; Badajoz, Santo Domingo, 39; Cáceres, Plaza, 37; Cádiz, Plaza de Isabel II, 2; Ciudad-Real, Toledo, 13; Córdoba, Paraiso, 10; Coruña, Real, 32; Guadalajara, Mayor, 5; Granada, San Jerónimo, 13; Huelva, Tetuan, 11; Lérida, Carme, 26; Málaga, Granada, 42; Murcia, Plaza de San Bartolomé, 10; Cartagena, Campos, 6; Pamplona, Nueva, 2; Oviedo, Sol, 1; Sevilla, Araujuez, 2; San Sebastian, Bengochá, 5; Soria, Collado, 27; Valencia, Mercado, 73; Valladolid, Orates, 33; Zaragoza, Coso, 43.—Consultas personales ó por carta, por cables y noticias al Dr. AUDET, Alcalá, 12, Madrid.

LA ROSARIO El Rey del Tocador
Gran Fábrica de JABONES comunes y finos perfumados
Especialidad en aguas de tocador KARANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.
Pereda y Compañía.—Santander
CAPSULAS DE QUININA DE PELLETIER
Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se trapan más fácilmente que las otras medicamentosas. Son sobranas para combatir los resacaos, la gripe, la influenza, y en general los sucesos febriles que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y patéticas, el cansancio, la falta de energía, el resaca, la gela, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.
Una CAPSULA es mas activa que una gran copa de quina.
Exíjase en cada cápsula el nombre Pelletier, inventor de la quina.—París, 8, Vivienne.

TOS-BRONQUITIS-CATARROS-LARINGITIS-INFLUENZA
SE CURAN INFALIBLEMENTE CON LAS **CAPSULAS COGNET**
El remedio mas poderoso para las enfermedades del pecho
París, 43, rue de Saintonge

CABLES SUBTERRANEOS Y SUBMARINOS
Artículos de caucho, gutta-percha, amianto, aplicables á las industrias, para higiene y viajes
ALAMBRES Y CORDONES ELECTRICOS CON AISLAMIENTO
Artículos de caucho, gutta-percha y amianto
PIRELLI Y COMPAÑIA.—MILAN
Denoble social y fábrica en Milan
con sucursal para la construcción de cables submarinos en Spezia

CASA
de ocasión, se vende en 30.000 pesetas; tiene 4 piezas de 3 1/2 hectáreas, ruta 8 0/0 Andrés Borego, 16 principal derecha, de 2 á 5.
MODISTA
A domicilio y en su casa —Argensola, 2, 4.º izq.

EL NIÑO ALBERTO COMAS y Perez-Caballero
ha subido al cielo á los 19 meses de edad, el 30 de Abril de 1899, á las nueve de la mañana
Sus afligidos padres; sus abuelos, los Excmos. Sres. D. Augusto Comas y Arqués y D. José María Perez-Caballero; su bisabuela la Excmo. Sra. D.ª Cármen Gautier, viuda de Latoja; sus hermanos, Isabel, Manuela, Cármen, María, Eduardo y Luis; sus tíos, primos y demás parientes, participan tan sensible pérdida.
El entierro tendrá lugar el lunes 1.º de Mayo, á las diez de la mañana.
Se vende papel por mayor en la administración de este periódico. Libertad, 29, pral.

Fosfato Hierro soluble DE LERAS
Farmacéutico, Doctor en Ciencias, Inspector de Academia, Caballero de la Legion de Honor.
Los Fosfatos forman una de las bases del esqueleto humano, y combinados con el hierro, constituyen uno de los principios elementales de nuestra sangre. No hay duda que uniendo estos dos elementos en un medicamento exclusivo de asimilacion perfecta y fácilmente soportado por los más delicados estómagos, se llegaría á crear el reconstituyente por excelencia. Tal es el resultado de los esfuerzos del Dr LERAS, resultado que ha venido á confirmar un éxito siempre creciente y la aprobación unanime del cuerpo médico.
Las píldoras, polvos y grajeas con base de hierro, hasta ahora conocidas, tienen el gran inconveniente de contener el hierro al estado insoluble y, por consiguiente, de encomendar su digestión á un estómago ya enfermo y fatigado. El resultado de todas esas preparaciones no es otro que el de producir la constipación ó estreñimiento ó el de irritar los intestinos.
El Fosfato de hierro de Leras no ocasiona ninguno de esos accidentes. No estríne ni ennegrece jamás la dentadura. Es un líquido claro y trasparente sin saber; cara con prontitud:
La Anemia, La precocidad, La Calambres de estómago, El linfatismo, La Palidez, La Lencorrea, El desfallecimiento, La debilidad, Las afecciones nerviosas, El Enflaquecimiento.
Excita el apetito y ayuda la digestion, produciendo los efectos más favorables en las niñas en via de desarrollo, así como regulariza la época mensual de las Señoras.
Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C.
Casa GRIMAULT y C., Paris
8, Rue Vivienne, 8
Depósito en las principales BOTICAS Y DROGUERIAS.

PERFUMERIA ORIZA
L. LEGRAND, de PARIS
11, Place de la Madeleine (antes 207, Rue Saint-Honoré) Paris.
PRODUCTOS ESPECIALES RECOMENDADOS
SAVON ORIZA VELOUTE, CREME-ORIZA, ORIZA-LACTE, ORIZA-OIL, ORIZA-TONICA, ORIZALINE, ESS-ORIZA, ORIZA-HAY, ORIZA-POWDER.
Última Novedad
PERFUMERIA ORIZA á la VIOLETA del CZAR
Jabon: Agua de Tocador, Perfumes y Desechados á la VIOLETA del CZAR.
PERFUMES SOLIDIFICADOS (Ess-Oriza) bajo forma de Lápices y Pastillas, 12 olores
De venta en casa de todos los Peluqueros y Perfumistas.
DESCONFIENSE DE LAS FALSIFICACIONES

GELLE FRÈRES, INVENTORES
Paris, 35, rue d'Argout
EXPOSICION ORIENTAL—MEDALLA DE ORO
NIGRITINE VEGETAL
Tintura para los Cabellos y la Barba
Esta Tintura es, sin contestacion, la mejor, la más eficaz y la sola infalible.
NEGRO, MORENO, CASTAÑO
Deposito en todas las perfumerias de España.

VINO DE BUGEAUD
TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO
El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebras de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.
SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
Exíjase las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.
Por Mayor: P. LEBEAULT y C., 5, Rue Bourg-l'Abbe, PARIS.

Tarifas gratis
LOS TIROLESSES
EMPRESA ANUNCIADORA
Rápidas y económicas propagandas
OFICINAS
Barrionuevo 7 y 9
MADRID
Teléfono 331

Regaliz Pectoral L. B. A BASE DE ALQUITRAN
La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.
Precio de la caja, 3 rs. Debe exigirse la marca L. B. en rojo, en la letra que rodea la caja. Fabrica en Bayona, L. Le Bon.
El tratamiento de los ENFERMEDADES DEL PECHO, recomienda el empleo del **JARABE y de la PASTA de Pierre Lamouroux**
Para evitar las falsificaciones, deberá exigirse el público la firma y sello del inventor, Pierre Lamouroux farmacéutico, 45, rue Vanvillers, Paris.

VINO DE BUGEAUD
Toni-Nutritivo con Quina y Cacao. El mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. París, 5, rue Bourg-l'Abbe.
45 Años de éxito siempre creciente. No más aguas y AGUA SALLIS. Este agua sin rival proporciona instantánea devolucion á los cabellos blancos y á la barba su color primitivo. Producto infensivo. Resultado garantizado.—Salles, Fils, 78, rue Turbigo, Paris.

El único legítimo **EVINO DEFRESNE CON PEPTONA** es el más poderoso de los tónicos y el mejor reconstituyente. París, 4, Quai du Marché-Neuf.
JARABE de Gibert y Jgrsjeas de Gibert
Afecciones sífilíticas y vicios de la sangre. Productos verdaderos fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos. Exíjase la firma del Dr. Gibert y de Bouffier, farmacéuticos. Desconfiense de las imitaciones.—Argentina, Misiones, Litoral, París.

ANUARIO DEL COMERCIO
Directorio de los 400.000 señas DE España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal
Vigésima edición, 1899
(BAILLY-BAILLIÈRE)
Ilustrado con 22 mapas de provincias de España
Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas 1884 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de París 1889, Gran Diploma de Honor en el Concurso internacional de Madrid de 1890, y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago de 1893.
Reconocimiento de utilidad pública por RR. CC.
Otra útil é indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo. Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufile de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios.
El ANUARIO DEL COMERCIO lo forman dos tomos encartados en tela de más de 1.600 páginas cada uno y comprende:
1.º Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc., etc.—2.º Inicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio é industrias y calles.—3.º

España
por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas é lugares, incluyendo en cada uno: 1.º, una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicacion de las cartteras, estaciones de ferro-carriles, telegrafos, ferros, establecimientos de baños, circulos, etc.; 2.º, la parte oficial, y 3.º, las profesiones, comercio é industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.—4.º Atribuciones de Admisión de las Penitencias.—América del Norte: México, Estados Unidos.—América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Guayaco.—7.º Reino de Aragón y sus colonias.—8.º Seccion extranjera.—9.º Seccion de noticias, con índices.—10. Índice general de todas las materias que contiene el Anuario. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués.—11. Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispano Americanos y Portugal.—12. Índice general.
Precio: 25 pesetas
Se halla de venta en la librería editorial de BAILLY-BAILLIÈRE y HIJOS, Plaza de Santa Ana, núm. 10 y en las principales del mundo.

ENFERMEDADES NERVIOSAS CURACION CIERTA
POR EL **JARABE HENRY MURE**
Buen éxito demostrado por 15 años de experiencias en los Hospitales de París, para la curacion de epilepsia, histerismo, halle de San Vito, enfermedades del cerebro y de la médula espinal, diabetes aguda, convulsiones, vértigos, crisis nerviosas, jaquecas, desvanecimientos, congestiones cerebrales, insomnios, espermatorreas.
Envío gratuito de un folleto muy interesante.
HENRY MURE, en Pont-Saint-Espirit (Francia).
Rechusad las falsificaciones. Exíjase el nombre Mure.